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22Méthodologie : Étude RDÉE

▪ Les conclusions de cette présenatation sont basées sur un 
échantillon de 501 francophones vivant en situation minoritaire 
au Canada. 
▪ L'enquête a été menée en ligne entre le 22 et le 28 avril 2024. 
▪ Bien que les sondages en ligne ne puissent pas se voir attribuer 

une marge d'erreur, la marge d'erreur correspondante pour un 
échantillon probabiliste de cette taille est de +/- 4,4 points de 
pourcentage, 19 fois sur 20. La marge d'erreur sera plus grande 
lors de l'examen des sous-populations.

2



33Structure

▪ La situation actuelle des francophones vivant en situation 
minoritaire au Canada.
▪ Les gouvernements et le développement économique de la 

communauté.
▪ Les commerces francophones et la communauté.
▪ Les défis économiques.
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La situation actuelle 
des francophones en 
situation minoritaire.



• Les francophones en situation minoritaire ont 
une vision positive de leur situation. Plus 
précisément, 60 % estiment qu'ils sont bien 
protégés. 

• De plus, 57 % estiment que la situation s'est 
améliorée par rapport à il y a cinq ans.

• Malgré tout, les francophones en situation 
minoritaire sont ambivalents envers leur 
avenir.

Conclusions principales



6Est-ce que les francophones en situation minoritaire au 
Canada sont bien protégés dans votre région?

Q4. Selon vous, est-ce que les francophones en situation minoritaire au Canada sont bien protégés dans votre région? N=501
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Protection des francophones de votre région – 
comparaison avec les cinq dernières années

Q5. En comparaison avec les cinq dernières années, pensez-vous que les francophones en situation minoritaire de votre 
région sont mieux ou moins protégés? N=501 

En comparaison avec les cinq dernières années, la minorité francophone est 
mieux ou beaucoup mieux protégée.
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Quelle est votre perception sur l’avenir des communautés 
francophones en situation minoritaire au Canada?

Q14.  Quelle est votre perception sur l’avenir des communautés francophones en situation minoritaire au Canada ? N=501
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Contraste: Votre 
situation 
financière



• Une pluralité (41 %) des francophones vivant en 
situation minoritaire se trouvent dans une situation 
financière précaire. 

• Cette précarité financière atteint 67 % pour les plus de 
75 ans, 56 % pour ceux âgés de 55 à 75 ans et 45 % 
parmi les femmes. 

• De plus, seulement 31 % estiment que les choses 
s'amélioreront dans les 12 prochains mois et 35 % 
pensent que cela va empirer. 

• Le coût élevé de la vie domine l'agenda de ce groupe 
• (67 %).

Conclusions principales
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Votre situation financière au cours des 12 derniers mois

Q16. Au regard de votre situation financière, lequel des énoncés suivants se rapproche davantage de votre opinion ? N=501
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% Sélectionné TOTALE
Sexe Âge

Homme Femme 18-24 25-39 40-54  55-74 75+

n= 501 233 265 188 93* 98* 73* 49*

% % % % % % % %

Ma situation financière s’est 
améliorée au cours des 12 

derniers mois
25% 26% 23% 36% 20% 22% 12% 12%

Ma situation financière a été 
stable au cours des 12 

derniers mois
35% 38% 32% 40% 53% 47% 32% 20%

Ma situation financière s’est 
détériorée au cours des 12 

derniers mois
41% 36% 45% 24% 27% 31% 56% 67%

Votre situation financière au cours des 12 derniers mois

* Attention : petite taille de l’échantillon
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Votre situation financière au cours des 12 prochains 
mois

Q17. Au regard de votre situation financière, lequel des énoncés suivants se rapproche davantage de votre opinion ? 
N=501
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Parmi les suivants, quels sont les trois enjeux qui vous 
préoccupent le plus en ce moment?

Q. 23.Parmi les suivants, quels sont les trois enjeux qui vous préoccupent le plus en ce moment? N=501
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Les gouvernements et le 
développement économique 



Une proportion importante de francophones en situation 
minoritaire (39 %) souhaiteraient que leur 
gouvernement provincial EN FASSE PLUS en termes de 
soutien au développement économique de leur 
communauté. Ce pourcentage atteint 63 % chez les 
personnes de plus de 54 ans.

Une proportion un peu plus élevée (41 %) souhaiteraient 
que le gouvernement fédéral EN FASSE PLUS en termes 
de soutien au développement économique de leur 
communauté.

En fin de compte, les francophones en situation 
minoritaire sont d’avis que les gouvernements 
provinciaux (42%) et le fédéral (32%) ont une 
responsabilité de soutenir le développement 
économique de cette communauté.

Conclusions principales
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Lequel des énoncés suivants représente le plus votre opinion? 
Je considère que le gouvernement de ma province ou de mon 
territoire…

Q6. Lequel des énoncés suivants représente le plus votre opinion: N=501
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Q7. Lequel des énoncés suivants représente le plus votre opinion: N=501
 

Lequel des énoncés suivants représente le plus votre opinion? 
Je considère que le gouvernement fédéral doit…
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De tous les paliers gouvernementaux, lequel a la plus grande 
responsabilité d’assurer le développement économique des 
communautés francophones en situation minoritaire sur son 
territoire?

Q8. Lequel des énoncés suivants représente le plus votre opinion : N=501
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Les commerces 
francophones et l’avenir des 
communautés francophones 
en situation minoritaire



• Deux tiers des francophones en situation 
minoritaire estiment qu'il est important d'avoir 
accès aux entreprises francophones. 

• Encore plus essentiel (74 %) est d'avoir une 
industrie touristique dynamique où le français 
est en situation minoritaire. C'est 
particulièrement important pour les jeunes de 
18 à 24 ans (79 %). 

Conclusions principales



• Une proportion significative des francophones 
en situation minoritaire exprime des difficultés 
à accéder des activités de loisirs (49 %), des 
événements culturels (41 %), des services de 
santé et sociaux (40 %) et des lieux touristiques 
(39 %). 

• Une très forte majorité (82 %) estime qu'il est 
essentiel d'avoir des entreprises francophones 
pour assurer la survie de la langue française 
dans leurs régions. 

• En conséquence, 57 % ont un attachement 
personnel avec ces entreprises et plus de la 
moitié (52 %) achètent des biens et des services 
dans de telles entreprises.

Conclusions principales
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Avoir accès à des commerces francophones est-il 
important pour vous ?

Q9. Avoir accès à des commerces francophones est-il important pour vous ? N=501
 

67%
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Avoir une industrie touristique francophone forte dans les 
provinces ou territoires où le français est en situation 
minoritaire au Canada, est-il important pour vous?

Q10. Avoir une industrie touristique francophone forte dans les provinces ou territoires où le français est en situation minoritaire 
au Canada, est-il important pour vous ? N=501
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Diriez-vous qu’il vous est très facile, facile, difficile, ou très 
difficile d’obtenir des services en français dans les secteurs 
suivants :

Q11. Diriez-vous qu’il vous est très facile, facile, difficile, ou très difficile d’obtenir des services en français dans les secteurs 
suivants : N=501
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Jusqu’à quel point croyez-vous que la présence d’entreprises 
francophones soit importante pour la survie de la langue 
française dans votre communauté?

Q12. Jusqu’à quel point croyez-vous que la présence d’entreprises francophones soit importante pour la 
survie de la langue française dans votre communauté ? N=501
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Quel est votre niveau d’attachement envers les 
entreprises francophones et les services en français?

Q13. Quel est votre niveau d’attachement envers les entreprises francophones et les services en français ? N=501 
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Faites-vous des achats dans des commerces ou des 
entreprises francophones?

Q15. Faites-vous des achats dans des commerces ou des entreprises francophones ? N=501
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Les défis 
économiques 



• Deux tiers (64 %) estiment qu'il y a une pénurie de 
main-d'œuvre francophone dans leur communauté.

•  C'est particulièrement le cas dans le domaine de la 
santé (56 %) et de l'enseignement (43 %). 

• Plus de la moitié (55 %) estime que la communauté 
francophone est toujours affectée par les conséquences 
de la Covid-19. 

• L'inflation (76 %), la santé mentale (44 %), le 
ralentissement de l'économie (44 %) et les pénuries de 
main-d'œuvre (42 %) sont les principaux impacts de la 
pandémie. À noter, 30 % estiment que les conséquences 
de la Covid-19 ont entraîné la fermeture d'entreprises 
francophones ou bilingues.

Conclusions principales 
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Est-ce qu’il y a selon-vous, une pénurie de main-d’œuvre 
francophone dans votre communauté?

Q18. Est-ce qu’il y a selon-vous, une pénurie de main-d’œuvre francophone dans votre communauté ? N=501
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19. Quels sont les secteurs les plus en demande selon-vous? (maximum 5) N=501

Quels sont les secteurs les plus en demande selon-vous? 
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Impacts de la 
pandémie de la 
Covid-19
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21. Veuillez cocher les impacts qui s’appliquent : (Toutes Mentions) N=501

Impacts ressentis par les communautés francophones en 
situation minoritaire
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Annexe
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18-34

AGEGENDER

47% 53% 38%

35-55

38%

55+

24%

URBAINE/RURALE

52% 22% 25%

Urbaine        Rurale   Suburbaine

Le profil 
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BC

AB
      MB/SK

ON

C
13%

11%

51%
11%

15%

Le profil régional

Terre-Neuve-et-Labrador 2%
Ile-du-Prince-Édouard 1%
Nouvelle-Écosse 3%
Nouveau-Brunswick 5%
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  Éducation %

   École publique ou élémentaire (de la 1re à la 
8e année) 1%

   Quelques années de secondaire 3%

   Diplômé du secondaire 14%

   Quelques études professionnelles, 
techniques, collégiales ou au CÉGEP 9%

   Diplômé d'études professionnelles, 
techniques, collégiales ou au CÉGEP 17%

   Quelques années d'université 9%

   Diplôme universitaire de premier cycle 32%

   Diplôme universitaire de cycle supérieur 15%

Éducation et Revenu
   Revenu %

 Moins de 34 999 $ 13%

35 000 $ à moins de 49 999 $ 9%

50 000 $ à moins de 74 999 $ 19%

 75 000 $ à moins de 99 999 $ 18%

100 000 $ à moins de 149 999 $ 19%

150 000 $ à moins de 199 999 $ 10%

200 000 $ ou plus 6%

Préfère ne pas répondre 6%


